秋天天气转凉, 自然界进入"阳消阴 长"的过渡阶段。相应 地,人体脏腑也随自然变 化——阳气内收,此时不 应让身体有太多消耗。中南 大学湘雅医院中西医结合科 副主任医师戴幸平说,秋季 养生重在一个"收"字。

饮食:收敛肺气。饮食 宜"收"是指少吃辛辣发散之 品,如辣椒、生姜、肉桂、花椒 等;同时,忌食煎炸烧烤等肥 甘厚腻之品,否则易生湿热, 损伤脾胃,助"燥"为虐,加重 秋燥。秋宜少辛多酸,可多 吃葡萄、石榴、柚子、山楂等 酸性食物,也可多吃白色食 物,如百合、莲子、荸荠、杏 仁、白萝卜、莲藕、山药、 梨子、银耳等甘凉濡润之 品。老年人往往易气阴 亏虚,应忌食大热大补 之品,可适当服用六 味地黄丸,亦可选择 麦冬、百合、沙参等

养阴润肺之品;痰湿较重者 应清淡饮食,勿食油腻;有呼 吸系统慢性病、皮肤病的人, 应忌食鱼虾、螃蟹等; 胃部偏 寒的人应忌食生冷,注意胃部

运动:收敛强度。秋季的 早晚凉意很明显,锻炼时一般 出汗较多,稍不注意就会受凉 感冒。这个季节,人体阴精阳 气正处在收敛内养阶段,因 此,运动量不宜过大,以舒缓 柔和为佳,防止出汗过多,阳 气耗损。运动宜"收",最好选 择轻松平缓、活动量不大的项 目,比如健步走、瑜伽、打太极 拳、做八段锦等。

心情:收敛情绪。中医认 为,秋在五脏对应于肺,肺 在志为悲,所以秋季要尽 量"收"好心情,做到内心 平静、神志安宁、情绪 舒畅,切忌悲忧伤感, 否则容易损伤肺 气。中医有"常笑 宣肺"之说,经

常笑一笑,能扩张胸廓,有助 宣发肺气,调节情绪。

作息:收敛睡眠。从立秋 开始,应该改变作息习惯,尽 量早睡,尤其是高血压患者, 属于中医所说的"阳有余而阴 不足",所以一定要早睡觉,这 样可借助自然规律平衡血压。

睡眠姿势可选择侧卧为 主,尽量不要张口呼吸。中 医认为,一天中养肺的最 佳时间是早上7-9点,早 起的朋友们可以选择慢跑、 打太极拳、八段锦等有氧运 动,能强健肺脏功能。



午餐让人们下午精力充沛,质量较 差的午餐不仅使工作或学习效率 大打折扣,还可能带来一定的健

## 早餐补能量 午饭少油盐

俗话说,"人是铁,饭是钢,一 顿不吃饿得慌。"吃好一日三餐是 人人关注的话题,除了保证用餐 时间,每顿饭的侧重点也要有所

早餐重在"能量供应"。人体 经一夜睡眠,肠胃空虚,清晨有所 进食,精神才能振作,为我们一天 活动所需的能量与营养打下不 可替代的基础。而且,研究表 明:在一日食物内容和总热 量完全相同的情况下,早 餐吃得多,会增加人体能 量消耗,产生更强的饱腹 感,减轻对甜食的渴望,

> 是说,如果有些人喜 欢高热量的食物,可 以选在早上吃。早餐 不仅要有主食(面 包、馒头、饼、米饭、 粥等),还要有蛋白 质类食物(蛋、奶、 肉、豆制品),以及 至少一种蔬菜或水 果,如果再加上一 小把坚果,那就更 完美了。若早上没 有食欲,不要强迫自 己吃下大量食物,而 应循序渐进。先从喝 水、吃流食开始,比如 喝一小碗粥,吃一小 碗汤面,或喝点酸奶、 豆浆等,慢慢培养早晨 这时候会有食物进来,就能 逐渐养成定时分泌消化液的 习惯。等食欲逐渐旺盛了,就

可以增加食量直到正常状态。 午餐重在"少油少盐"。好的

康风险。很多快餐、外卖为了追求 口感,做菜时往往加入不少油、盐 和味精,长期食用会增加高血压、 高血脂等慢病风险。因此,午餐要 注意少油少盐,可从以下几个方面 入手:一是少点需要过油的菜,比 如红烧茄子、干煸豆角等,菜肴以 蒸煮、白灼、清炒为宜;二是少选 糖醋里脊、糖醋排骨等糖醋类的菜 肴,其盐含量往往较高;三是主食 尽量选择做法简单、口味清淡的米 饭、馒头,若能加点红薯、玉米等 杂粮更理想;四是自备一些能生 吃的果蔬,如橘子、香蕉、圣女果、 苹果、鲜枣、小黄瓜等。

晚餐重在"查漏补缺"。总量 控制得当的情况下,品种丰富更能 保证晚餐的营养均衡。但是,具体 怎么分配,各吃多少,还要参考白 天的食物摄入量。《中国居民膳食 指南(2016)》建议,每天应吃够12 种食物,其中谷类、薯类、杂豆类 吃够3种,蔬菜水果类吃够4种, 畜、禽、鱼、蛋类吃够3种,奶、大 豆、坚果类吃够2种。晚餐时,不 妨对照自查一下,哪几类没有吃 够,重点补充。比如白天绿叶菜比 较少,晚餐就可以增加绿叶菜的 比例;白天没吃肉类,晚上可以吃 一些瘦肉或禽肉,以及鱼虾等脂肪 含量低的肉;白天没吃粗粮,晚上 可用薯类或者粗粮粥替代主食; 白天没吃豆制品,晚上可以吃些 豆腐、豆腐干等。对于想减重的人 群,不妨考虑水果+无糖酸奶、粗 粮豆粥+蔬菜以及薯类+豆制品 + 蔬菜这几种组合搭配。最后,需 要提醒的是,晚餐后至入睡前,不 要再吃含热量较多的食物,否则 影响肠胃消化,还会干扰睡眠,特 别是甜饮料、坚果、饼干、薯片等, 更要拒绝。如果非要加餐,可以选 择吃些水果,如香蕉、苹果、桃子

(综合)

# 找回童趣

古人常说:"业精于勤荒于 "随着社会发展,这一传统观 嬉! 点受到了挑战。有研究发现,玩乐 所展现出来的自主性、想象力、乐 在其中的态度以及正向情绪刺 激,会使日常生活更快乐、事业更 成功。研究者称,有童心的人很容 易应付无聊,总会设法将日常情 况变成有趣的体验。一项关于成 年人童趣的干预研究表明,即使 通过短期(一周)的自我训练来培 养童趣,也能对生活幸福感产生 积极影响,减轻抑郁症状。

#### 童趣有四个维度

在人们印象中,随着年龄 增长,认知丰富,必然会告别小 时候的幼稚和玩心,变得成熟稳 重。但研究人员发现,童趣可以 创造和改变,而且对人的生活发 挥着积极作用。例如,对工作场 所的特殊干预,就可能使员工在 工作中变得更有乐趣、更具创新 性。中国科学院心理研究所老年 心理研究中心主任李娟表示,这 项研究给我们最大的启发是,简 单的训练就可以培养童趣,提升 幸福感。有些人即便是因为过去 的经历、职业,导致生活一板一 眼,还是能够改变。只要经常去 想去做,不管年龄有多大,我们 都能逐渐成为一个非常有趣的 人,生活也会变得越来越有趣。

"小时不识月,呼作白玉 盘。"这是唐代诗人李白心中的 童趣,对未知世界充满好奇,拥 有无限想象力。"蓬头稚子学垂 纶,侧坐莓苔草映身。"这是唐代 诗人胡令能眼中的童趣,专心学 钓鱼,不拘形迹,不修边幅。"最 喜小儿无赖,溪头卧剥莲蓬。"这 是宋代诗人辛弃疾笔下的童趣, 天真嬉耍,自得其乐……"成年 以后,人们的童趣往往会被忽视 或扼杀,觉得做一些有童趣的活 动会显得有点傻,这缘于人们不 理解童趣的意义。"李娟说,童趣 强调的是一种人格特质,是个人 在行为中所展现出的想象力、情 绪表达力、幽默感、好奇心、开放 性,以及寻求新奇刺激的主动性 和沟通能力,在任何年龄段它都 是可以具备的。

有学者将童趣分为4个维 度:1.喜欢玩,享受与他人的游

戏互动。例如,通过游戏来缓解 紧张感,通过做一些意想不到的 事情来改善亲密关系。2. 轻松 愉快,将生活视为游乐场而非战 场。例如,更喜欢即兴而不是事 先计划;避免严肃,更喜欢轻松 的生活。3.智力,喜欢有挑战 性的、复杂的任务。例如,讨厌循 规蹈矩,喜欢用新颖方法完成任 务。4. 异想天开,即偏爱不寻常 的活动、事物或人。例如,在日常 生活中做出有趣的观察。

### 童趣能改善身心健康

童趣为何能起到提升生活幸 福感的作用? 专家们表示,童趣 至少会从以下三方面影响生活。

活在当下,体验忘我。北京 大学精神卫生学博士汪冰说,儿 时的游戏培养了创造性思维、人 际沟通等能力。有童趣的人,会 很容易把一件无聊的事变得有 趣,把一切工作变成"游戏",会 用一些创造性的方法来完成。当 日常任务变成"游戏"时,人是活 在这一时、这一刻的。沉浸在"游 戏"中,时间过得很快,我们好像 忘记了自己身在哪里,身份也变 得模糊,进而产生一种忘我的体 验,"人最快乐的时候往往是忘 记自我的时候"。

思维更灵活,拥有新视角。 把任务变成游戏,便有了更多可 能性,让人产生有别于日常想问 题和对待生活琐事的新思维。 《假装儿童时期的游戏:成人创 造力的基础》一书的作者、凯斯 西储大学心理学家桑德拉·拉斯 说,重现儿时的游戏,可以激发 成年人的创造力。马丁·路德大 学研究人员也强调,成年人可以 在许多情况下积极使用童趣,如 注重细节,轻松采用新观点等。

减少负面情绪,利于身心健 康。汪冰表示,拥有童趣的人,乐 于挑战,充满信心,会对所有事 物更有掌控感,情绪上的积极正 向刺激,有助缓解负面情绪,利 于身心健康。

李娟表示,如今社会中,成 年人往往放不下心中的顾虑,总 是要刻意掩饰和改变心中的那 份童趣,慢慢地会把日子过得越 来越没趣。其实,有趣的生活才 是第一位,不该拘泥于年龄。以 家长。父母 要陪伴孩子 快乐成长,就 不能总是用成年人 的思维方式与孩子相处,要多一 点童心,学会分享孩子的快乐, 与孩子一起创造充满想象力的 儿童世界。2. 老年人。老年人常 说"都这么大年纪了……"实际 上,忘掉年龄才是保持年轻活力

类

成年人

尤其要

增加点

1. 孩子的

趣:

童

的秘方。3. 有不良情绪的人。"态 度决定行动,行动也能带来态度 的变化。"汪冰表示,人之所以觉 得生活一成不变,是因为每天用 同样的方式来过不一样的生活。 增加点童趣,尝试让生活千变万 化,会有不同体验。

#### 四招让生活变得有趣

拥有童趣并不困难,每个人 只需要进行短期的训练,就能体 验到充满童趣的生活。

增加生活的随机性。例如, 通过掷骰子来决定家务分工;尝 试用不同方式做同一件事,如找 出上下班的"100条路径";将日 常事务换成更轻松愉悦的方式 来做,比如做饭时播放一些喜欢 的音乐。

捕捉身边的变化。保持好奇 心,保持与外部世界的联系。例 如,坚持听新闻,了解天下事;观 察每天路上有什么新事物等。

列一个童趣体验日程表。成 人的世界非常忙碌,很多事情不 列入日程表中就可能永远不会发 生,可以专门安排时间去体验童 趣生活,例如为自己买小时候一 直想要的玩具;回忆童年的趣事, 观看动画片等。对于老年人,一些 增加童趣的小游戏也值得推荐: 1. 套圈夺宝,把易拉罐摆成3排, 在一定距离处用塑料圈套易拉 罐,套中者加分;2. 名字串烧, 老人们围成一个圈,第一位老人 说出自己的名字,第二位先说刚

才的一个名字,再加 上自己的名字,第三 位先说刚才两个人 的名字,再加上自 己的名字,由此类 推,直至最后一位 成员说出所有老 人名字。

与有童趣的 人交朋友。多和 孩子一起玩耍, 感受孩子的思考 和娱乐方式。尤 其是老年人,可 以多与子女、孙 辈相处,保持年 轻心态。一些国 家的养老方式, 也值得我们借 鉴。例 如,已 经 有国家发展成熟 的"老幼同养"模 式,幼儿园和养 老院设在一起, 孩子和老人一起 参加各种活动,比 如唱歌、跳舞、绘 画、吃饭、讲故事 或到养老院参观, 对老人提升生活信

心有很大帮助。 汪冰表示,最重 要的还是社会环境的 支持。我们要改变对 "童趣"的偏见,"童趣 不是成年人不该做的事 儿",无论是生活,还是职 场,我们应该去接纳那些 充满童趣的人,他们不仅充 满活力和创造力,还可以用 童趣感染周围的人,增加整个 社会的幸福指数。

午休帮大脑 打扫卫生 22%,且中午的流入量比午夜增加 大 多 数上班族 53%。研究团队运用两种不同麻醉 每天一进办 剂,结果均显示,脑脊液在中午时

熬夜,不仅影响 其健康水平,工作 效率也大幅下降。近日,有关医 学中心研究发现,再忙都应午休

公室就投入

工作状态,忙

个不停,连午

休时间都被挤

压,晚上还经常

一会儿,帮大脑"清理废物"。 以往研究发现,脑脊液能帮 助清除脑中废物,促进大脑长期健 康。为探究睡眠期间脑脊液对人体 的确切影响,研究人员通过小白鼠 (年龄 3-5 个月,体重 25-30 克) 进行对照实验,将特殊荧光剂分别 注入中午和午夜被麻醉小白鼠的 脑脊液中,30分钟为一个循环, 随后通过头骨成像观察

的是,排出量夜间比白天快。 研究人员建议,有条件的话, 中午应小憩一会儿,6分钟睡眠 即可起到提高记忆力的作用,短 短几分钟就足够大脑将短期记 忆转变成长期记忆,进而腾出更 多空间装新知识。如果能延长到 10-15分钟,有助人们迅速清醒, 尽快投入工作。

达到峰值。为保证研究严谨性,研

究团队又将小白鼠置于持续光照

下 10 天,并进行连续活动监测

第 11 天,研究人员将小白鼠麻醉

并注入荧光剂,观察活动小白鼠

与休息小白鼠之间的差异。结果

显示,与活动的小白鼠相比,休息

的小白鼠脑脊液的流入量增加。

研究还发现,脑脊液每日排出量

受昼夜节律控制,与流入量不同



本报地址:经二路东段5号 邮政编码:721000 E-mail:bjrbbjchb@163.com

电话: 办公室 3214884 编辑部 3273265 要闻部 3273301 广告部 3273352 发行部 3273234